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Otevřená věznice - Nové Sady

OLOMOUC

Nové Sady leží na jižním okraji Olomouce v melancholické nivní krajině řeky Moravy. Mají  
charakter lineární vesnice bez návsi s okapově orientovanouzástavbou rodinných domů. Historický  
vývoj poznamenala třicetiletá válka a tradiční obživu představovalo zemědělství a drobná  
řemesla. Dotčené území leží mezi železniční zastávkou a kostelem se hřbitovem, v blízkosti Čističky  
odpadních vod města Olomouc. Dle územního plánu je to plocha smíšená obytná, zastavitelná  
s podmínkou vypracování územní studie.

Území vymezené územním plánem má nehospodárný tvar; návrhem byl představen názor  
na přerozdělení a zastavění širší lokality za současného dodržení požadovaných limitů. Nová 
zástavba navazuje na lineální charakter Nových Sadů, ctí výškovou hladinu i uliční čáru. Ovocný 
sad představuje adekvátní předprostor kostela, zajišťuje pěší prostupnost území směrem k řece  
a vytváří mikrolokalitu s řadou atriových rodinných domů. Další malou lokalitu definuje nová 
zástavba kolem oválné návsi.

Úrodná půda vyživená řekou Moravou nechť slouží svému účelu a naváže na obecní tradici 
zemědělské obživy; fyzická práce vzpomene zaniklý klášter.  Věznice jde příkladem v udržitelnosti 
a péči o své okolí. Do příjemného zahradnictví s kavárnou se mohou sousedé chodit inspirovat 
k tvorbě vlastních záhonků. Zahrádkáři z okolních osad ocení novou nabídku a možná navážou  
s vězeňskou komunitou vztahy - v zahrádkářských koloniích bývá problém sehnat někoho,  
kdo se o nemovitost postará, když ji musíte na delší dobu opustit. Vězni mohou také chodit pečovat 
o zanedbané hroby na nedalekém hřbitově.

Otevřené vězení Nové Sady funguje jako výstupní zařízení - v závěru výkonu trestu odnětí  
svobody připravuje vězně na reintegraci. Vzhledem k provozu, který v létě bude zejména venkovní 
a v zimě vnitřní, by cykly měly trvat minimálně jeden rok. V zahradách a sklenících pracují vězni 
vedení externími školiteli, kteří sem dochází podle potřeby. Ve společné kuchyni vaří sami vězni  
pod vedením zkušeného šéfkuchaře, po absolvování ročního cyklu získají výuční list.  
Z nedaleké Střední polygrafické školy mohou docházet školitelé na vzdělávací kurzy. Po několika 
týdnech či měsících startovací fáze (práce uvnitř areálu) si vězni s pomocí sociálního pracovníka  
sestavují životopis a odcházejí  hledat práci. Při každém návratu do vězení ho čeká kontrola  
s namátkovou drogovou kontrolou.

Funkční rozvržení areálu je racionální. Souměrné kvartály slouží jednotlivým účelům, zástavba  
respektuje uliční čáru a u hlavního vstupu ustupuje. Hmota hlavní budovy  
definuje veřejný dvůr, do kterého se otevírá kavárna se zahradnictvím. Ty představují místo  
styku odsouzených s veřejností. Každý den je zde zaměstnáno několik vězňů, kteří nabízí 
spoluobčanům vlastní produkci: na jaře se v zahradnictví prodávají sazeničky a po zbytek roku 
zelenina, ovoce, bylinky a med. Co se neprodá, spotřebují vězni ve vlastních kuchyních. 

Zásobovací vjezd s tzv. kontrolním filtrem je umístěn na severu u železnice a do srdce areálu  
z něj vede jediná zpevněná silnice, která představuje hlavní cirkulační prostor materiálu a práce  
a po jejímž obvodu se nachází veškeré sklady a odpady.  Kromě zásobovací komunikace je zpevněné 
jen basketbalové hřiště, zbytek cest má gloritový povrch. Pod pozemkem je umístěna zadržovací 
nádrž na dešťovou vodu používanou k zalévání. V jižním koutě areálu se nachází místnost ticha 
neboli kaple. Stavbička využívá východního slunce a je částečně zapuštěná v terénu.
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půdorys 2. NP - hlavní budova

půdorys 2. NP - obytná část

Život po vině
Areál věznice se pro vězně stává místem k životu, pozadím  
jejich veškerých činností. Aby prostředí umožňovalo správné  
zhojení narušené osobnosti a nezakládalo na další problémy,  
mělo by být člověku co nejpřirozenější - tedy rozmanité,  
stárnoucí, s odpovídajícím měřítkem, dostatečně důstojné  
a zároveň civilní. 

Hlavní budova zajišťuje přechod z veřejného do soukromého,  
sestup z úrovně ulice do areálu o 1,20 m níž. Členitý tvar 
umožňuje propojení jednotlivých funkcí suchou nohou, měkké 
přechody zevnitř ven, zeshora dolů.  Směrem do areálu obrací  
budova dvě odlišné tváře. Fasádě administrativní a vzdělávací 
části dominuje vertikalita, evokuje ušlechtilost a ztělesňuje 
řád, který převyšuje jednotlivce. Nosné dřevěné prvky zároveň 
zajišťují stínění a soukromí v kancelářích. Fasáda pracovní  
a technické části je naopak horizontální. Prostá, nikoli banální. 
Ukotvuje, vrací na zem, je praktická, vstřícná a trochu hravá.

Bydlení má komunitní charakter a pojme 62 odsouzených. 
Jsou rozděleni do šesti stejných oddělení po devíti a jednoho  
po osmi, se dvěma místy pro osoby se sníženou schopností pohybu. 
Mlýnková konfigurace obytných domů vytváří komunitní zahradu 
vězňů stíněnou vysokou pergolou. Výraz obytných budov je jemný a 
solidní. Profilace fasády vytváří příjemně známé atributy evropské  
architektury: horní římsa určuje hranice mého světa, sokl  
ukotvuje a připomíná kořeny. 

Použitím přírodních materiálů a výrazných textur vzniká zdravé 
prostředí. Hrubě omítnuté zdi podpírají trámové stropy, které 
jsou odhalené anebo částečně odhalené všude, kde to provoz  
dovolí. Železobetonový skelet překlenuje větší rozpony a nese 
vyšší zatížení pracovních prostor. V těchto částech je podhled  
použit všude. Pastelové podlahy z vinylu jemně ovlivňují  
atmosféry jednotlivých částí budovy. Hra světla a stínu je další 
texturou, proměnlivou v průběhu dne i roku.


